

# சம்பந்தசரணாலயரின் தத்துவவிளக்கமும் ஸ்ரீ காசிவாசிசெந்திநாதையரின் உரைச் சிறப்புக்களும்

வா.சுந்திரவேழம்

ஆய்வுக் கருக்கம்

சம்பந்தரின் தாய்மொழி சம்பந்தசரணாலயரால் ஒருங்கட்ட சத்துவ விளக்கமான துணைச் சித்தாந்த விளக்கவிரைந்திக் துணை விளக்கமான துணை உள்னது. இதற்கு யாழ்ப்பாணம் குப்பினாணைச் சேர்ந்த ஸ்ரீ காசிவாசி செந்திநாதையர் மிக மரியாதை உரை எழுதியுள்ளார். இவ்வகையில் இத்தொடும் அடுத்து உரையும் வட்டினார். தமிழ் மொழி மூலமான சைவசித்தாந்த விளக்கத்தைப் பெறுவதற்கு அவசியமானதாக உள்னது என்பதுடன் சைவசித்தாந்தப் பேராசிரியர் எனத்தக்க மதுரைச் சிவபிரகாசர் உட்பட்ட பல அறிஞர்கள் இத்தொடரின் மேற்கொண்ட எழுத்தாண்டுள்ளனர். இத்தொடரின் ஆசிரியர் பற்றியும், அவரது காலம் பற்றியும் மரபுட்பட்ட சூத்திரங்கள் கூறப்பட்டுள்ளனவாயும், இத்தொடர் உட்பட்ட மொழிகள் மரபுபற்றி ஆராய்வதன் ஊடாக துணைச் சிவநாதையர் மரபும் அவரது காலம் பற்றி ஒரு தெளிவான சூழலை அறிவதற்கு ஏதுவாக இருக்கும் என்பது மட்டுமன்றி உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காசிவாசி செந்திநாதையர் சீரம் சூத்திரங்கள் சைவசித்தாந்த மானவர்களுக்கு சீர்த்தாந்த துணைப்பொருள்களை பற்றி அறிவதற்கு பெரிதும் உதவியாக அளவாய் எனக் கூறுவாயும் இவ்வகையில் சத்துவவிளக்கத்தினையும் அடுத்து உரையினையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு துணைச் சிவநாதையர், அவரது காலம், அது உட்பட்ட மொழிகள் மரபுபற்றிய முக்கிய அம்சங்களையும் விளக்குவதாக இவ்வாய்வு அளவின்றது.

திறவுச்சொற்கள் : சத்துவம், சம்பந்தசரணாலயர், சிவநாதையர், சிவநாமம்

ஆரம்பம்

சைவசித்தாந்த சாஸ்திர வரலாற்றில் மெய்கண்டார் அருவிய சிவஞானபோதம் தன்வழியானது என்ற வகையில் சிவஞான போதம் உட்பட்ட பதினாறு சாஸ்திரங்களையும், மெய்கண்டார் சாஸ்திரம் என வழங்குவதோடு, சைவசித்தாந்தத்தில் தோற்றம் பற்றி ஆராயும் சித்தாந்த அறிஞர்கள் மெய்கண்டாரின் சிவஞானபோதம் தோன்றுவதற்கு முற்பட்ட காலத்தை சைவசித்தாந்தத்தின் தோற்ற காலம் எனக்கொண்டே விளக்கியுள்ளனர். இதற்குக் காரணம், சைவசித்தாந்த சாஸ்திர வரலாற்றில் முதன்முதலில் சிவஞானபோதமே அளவையியமை அடிப்படையாகக்கொண்டு தர்க்க ரீதியில் சைவ சித்தாந்தத்திற்கு முழுமைமான வடிவம் கொடுக்க முற்பட்டதும் என்பதுடன், இந்திய மெய்யியலில் சூத்திர இயக்கியங்களை மூலமாகக்கொண்டு வளர்த்த அறுவகைத் தரிசன மரபுக்குச் சமமாக மெய்கண்டார் சிவஞானபோதம் சூத்திரத்தை இயற்றி சைவசித்தாந்தத்தை இந்திய மெய்யியல் முழுமைக்குமுரிய விவாதப்பொருளாக்கினார் என்பதாலும், இத்தகைய பின்னணியில் சிவஞான

போதத்திற்கு முற்பட்ட ஆகம சாஸ்திரத்தை மூலமாகக்கொண்ட சைவசித்தாந்தமரபு அளவ இத்தியா எங்கும் செழிப்பாக இருந்துள்ளனமையை தத்துவ விளக்கம், ஞானமீர்த்தம் போன்ற தமிழ் நூல்களும், மிகுநேற்றும், மதங்கம், கலாயம்புவம், பெளஷ்கரம் போன்ற சிவாகமங்களும், சிவாகமங்களின் சார்புறங்களான தத்துவப்பிரசாசிகை, தத்துவ சங்கிரகம் முதலான அடிப்பிரகார நூல்களும் சான்றாக விளங்குகின்றன. இத்தொடர்கள் சைவசித்தாந்தத்திற்கு யாறான கொள்கைகளை அளவையில் ரீதியிலும் தர்க்க ரீதியிலும் உறுப்பதில் ஓரளவு வெற்றி பெற்றன. குறிப்பாகப் பெளஷ்கரம், சமணம், உலகசார்பும் போன்ற வேதமறுப்புச் சித்தனைகளையும் ஏகாந்தவாதம், சாஸ்திரியம் போன்ற வேதச் சித்தனைகளையும் பூர்வபட்சம் - சித்தாந்தம் என்ற வாத அடிப்படையில் மிகக்கடுமையாக யுத்திக்குத்தம்சாணலம், இத்தகைய பின்னணியில் சிவாகமக்கருத்தை மூலமாகக்கொண்டு பதி, பக, பாசம் என்ற முப்பொருளுண்மையை விளக்கும் தமிழ்ச் சாஸ்திர நூல்களில் ஒன்றாக விளங்கும் தத்துவவிளக்கம் என்ற நூல் மெய்கண்டார் சாஸ்திரங்களுக்கு முற்பட்ட சைவசித்தாந்த

மரபின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தும் வகையில் அமைந்துள்ளது. மேலும் இந்துமதத்தின் மூலப்பொருள் குப்பினாஸைச் சேர்த்தவரும் ஸ்ரீஸுப்ரீ ஆறுமுகநாவலாரின் முதன்மை மாணவர்களில் ஒருவருமாகிய ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திநாதையர் மணியப்பிரவாளத்தையில் உரை வரைந்துள்ளார். இவ்வரவாளது வடமொழி நூல்களில் இருந்து அதிகமான ஆதாரங்களைத் தருவதுடன் தமிழ் நூல்களையும் மேற்கோளாகத் தருகின்றது.

**ஆய்வு முறைப்படிபடி**

இவ்வாய்வில் முதன்நிலைத்தரவாக சம்பந்த சரணாலயரின் தத்துவவிளக்கமும், ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திநாதையர் இயற்றிய உரையும் பள்ளப்படுகின்றன. இரண்டாம் நிலைத்தரவாக போஜுதேவர் எழுதிய "தத்துவப்பிரகாசிகையும்", மு. அருணாசலம் எழுதிய "தமிழிலக்கியவரலாறு - பதினாங்காம் நூற்றாண்டும்" பள்ளப்படுத்தப்படுகின்றன. மேலும் இங்கு சம்பந்தசரணாலயர் பற்றி ஆராயும்வரலாற்று ஆய்வு முறைப்படிபடி, தத்துவங்கள் பற்றி விளக்கும் விவரண ஆய்வு முறைப்படிபடி, தத்துவவிளக்கத்தை ஏனைய சான்றிதழ்களோடு ஒப்பிட்டு ஆராயும் ஒப்பியலாய்வு முறைப்படி பள்ளப்படுத்தப்படுகின்றன.

**ஆய்வுப்பிரச்சினை**

இவ்வாய்வில் பல ஆய்வுப்பிரச்சினைகளை உள்ளன. அவற்றுள் ஒன்று தத்துவவிளக்கத்தில் ஆசிரியராக இருவர் கூறப்படுகின்றனர். ஒருவர் கண்ணுடைய வள்ளல், மறையவர் சம்பந்த சரணாலயர். சம்பந்தசரணாலயர் என்று கூறுபவர் களிலும் அவர் சம்பந்தரின் மாமன் என்று ஒரு சாராரும் சம்பந்தமுனிவரின் மாணவன் என்று மற்றொரு சாராரும் கூறுவர். அவ்வாறே நான் இயற்றப்பட்ட காலமும் இன்றைக்கு நான்காயிரம் வருடங்களிற்கு முன்னர், கி.பி 7 ஆம் நூற்றாண்டு, கி.பி 14 ஆம் நூற்றாண்டு என்ற கருத்துள்ளது. மேலும் தத்துவவிளக்கத்தினைத் தழுவினே வடமொழியில் போஜுதேவர் தத்துவப்பிரகாசிகை எழுதினார் என்று ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திநாதையர் கூறிபுள்ளார். இவ்வகவலான ஆய்வுப்பிரச்சினைகளின் பின்னணி யில் தத்துவவிளக்கம் திருஞானசம்பந்தரின் மாமன் சம்பந்தசரணாலயரால் இயற்றப்பட்டு, முப்பொருள் உண்மையை எடுத்துரைப்பது என்பதை

ஆய்வின் கருதுகோளாகக்கொண்டு இவ்வாய்வு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

**நூலாசிரியரும் காலமும்**

தத்துவவிளக்க நூலின் ஆசிரியர் சம்பந்த சரணாலயர் என்பதை இந்துமதின் உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திநாதையர், தமது முயற்சியினால் (உ.பொதகாதத்தில்) குறித்துள்ளார். மேலும், இந்துமதில் இடம்பெறும் சம்பந்தசரணாலயர் துறியாக வரும் "எம்பந்த பாசமறக் காலிவத்த என் துணை" எனத் தொடங்கும் பாடலில் "சம்பந்தசரணாலயர் தன் பாதம்" என வருவதால் சிங்காயில் அயலாதித்த ஸ்ரீ திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் அருளிய தமிழ்விதமாயிவ தேவாரத்தை எழுதும்பெறுபெற்றவரும் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனாரின் மாமனானுமாகிய சம்பந்தசரணாலயரே இத் தத்துவவிளக்க நூலின் ஆசிரியர் என்பது புலப்படுத்தப்படுகின்றது. சேக்கிழார் இவரை "அருமுறை சொல் திருப்பதிகம் எழுதும் அன்பர்" (பெரியபுராணம், 2811) எனக்குறித்துள்ளமை கண்ணவாம். மேலும் போதிமங்கை என்ற இடத்தில் புத்தத்தமிழின் தலை இடிவிழுந்து அதுமாறு சேய்தலரும், அங்குள்ள புத்தசமையத்தவர்களோடு வாதிட்டு சைவசமயமே உண்மைச்சமயம் என்று விவையரும் இச்சம்பந்தசரணாலயரே என்பதைச் சேக்கிழார் பெரியபுராணத்தில் "தவையும் மெய்யும் அற்றுவிழ அத்திரவாக்கு அதனால் அன்பர் ஆற்றத்தையும்" (பெரியபுராணம், 2813) என்கின்றார்.

மேலும் தமிழிலக்கிய வரலாறு எழுதிய மு. அருணாசலம் சிங்காயி சிற்றம்பல நாயக்கரின் மாணாக்கரான சம்பந்தமுனிவரிடத்தில் இருந்தபல சிட்டுகள் சம்பந்தசரணாலயர் முக்கிய மாணாக்கர் என்றும், அவரே தத்துவவிளக்கத்தை இயற்றியவர் என்றும் குறிப்பிடுகின்றார். மேலும் கி.பி 7 ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த திருஞானசம்பந்தரின் தாய்மாமன் சம்பந்தசரணாலயர் வேறு எனவும் அறுதியிட்டு உரைக்கின்றார். எனினும் திருஞான சம்பந்தர் பற்றி தனது பதிகங்களில் புடித்துரைக்கும் கண்ணுடைய வள்ளல் இந்துமத எழுதினார் என்பதை மறுத்துரைக்கின்றார். எவ்வாறாயினும் 15 ஆம் நூற்றாண்டின் இறுதியில் வாழ்ந்த

கனர்தை ஞானப்பிரகாசபண்டாரம் என்பவர் செய்த சந்தான அகவல் என்ற ஓர் அகவற்பாவலில் தத்துவவிளக்கத்தில் 49 ஆவது பாடலான "இவ்வாதன பிரத்யுஷன" என்றும் பாட்டினை எடுத்துக்காட்டி, தயவ சம்பந்தசரணாலயம் உரைத்தனர் என அருளிணர்.<sup>1</sup> எனவே சம்பந்த சரணாலயர் தத்துவவிளக்கத்தை எழுதினார் என்பதில் அறிஞர்களுக்குக் கருத்து வேறுபாடு இல்லை. மு. அருணாசலம் சம்பந்தநூலினலின் மாணவன் சம்பந்தசரணாலயர் தத்துவவிளக்கத்தை அருளிணர் என்பதற்குத் தகுபின்ற சான்றுகளில் உண்மை இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. டி. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த வராகக் கூறப்படும் சம்பந்தசரணாலயரிடம் கம்பிபலி என்ற மாணவன் ஒருவர் தான் தத்துவப்பிரகாசப் பதிப்பில் உள்ள சம்பந்தசரணாலயர் துறியாக அமைந்த பாடலை அருளிச் செய்தார்.<sup>2</sup> எனவே டி. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த சம்பந்த சரணாலயரே தத்துவவிளக்கத்தை அருளிணர் என்பார். எனினும் இப்பாடலில் திருநெல்விளக்க முண்டாயர் டி. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த சம்பந்தசரணாலயர் பற்றியோ, அவரின் குருவானிய சம்பந்த முனிவர் பற்றியோ, அவரின் குருவானிய சிற்றம்பலநாடி பற்றியோ எதுவும் கூறவில்லை என்பதுடன் திருஞானசம்பந்தரின் மாமனார் சம்பந்தசரணாலயரே தத்துவவிளக்கத்தை அருளிணர் என்பதை தெளிவாக குறித்துள்ளார். மேலும், தத்துவவிளக்கப் பாடல்களில் வரும் அகச்சான்றுகளும் தாலாரிசியருக்கும் திரு ஞானசம்பந்தருக்குமான தொடர்பைப் பிரதிபலிப்பதனால் திருஞானசம்பந்தரின் மாமனாரானிய சம்பந்தசரணாலயரே தத்துவவிளக்கம் அருளிணர் என்பது தெளிவான முடிவானின்றது.

அடுத்து, சம்பந்தசரணாலயர் பற்றி அறிவப் படுகின்ற முக்கிய செய்திகள்.

01. திருஞானசம்பந்தரின் மாமனாரே திருஞான சம்பந்தர் பாடும் தேவாரங்களை எழுதுபவர்.
02. திருஞானசம்பந்தர் அருளிய "புத்தர் சமன் கருக்கையர்" எனத் தொடக்கிலும் அன்றிர வாக்கை புத்தநதி என்பவன் மேல்விடுத்து அவன் சிந்தை அருத்தவர்.
03. போதியுக்கையில் சாரிபுத்தன் தலைமையில் வந்த புத்தர்களோடு தரிக்கவாதம் செய்து

அவர்களுக்குச் சைவமயத்தினதும், தத்துவக் கொள்கையானிய மாவெந்தாத்தத்தினதும் உண்மைமை நிலைநாட்டி, அச்சமயமும் அதனை தத்துவக் கொள்கையுமே நுரத்திக்கு சரியான வழி என நிலைநாட்டி, அவர்களின் எல்லாம் சைவமயிக்காக ஆக்கியவர்.

04. ஊடமொழி, தமிழ் ஆவிய இருமொழிகளிலும் சிவாகமங்களின் ஞானப்பாதத்தில் மிகுந்த புலமையுடையவர்.
05. வேதத்தினதும், சிவாகமங்களின் ஞானப்பாத தினதும் சாரமாகத் "தத்துவவிளக்கம்" என்ற தமிழ் சான்றிர தளவ அருளிச் செய்தவர்.
06. திருஞானசம்பந்தரோடு ஆர்ஜனம் எனப்படும் "திருநயுறாய் பெருமணத்திற்" தோன்றிய சோழியில் கலந்தருவியவர் என்பவராகும்.

இலக்கிய ஆதாரங்களின் அடிப்படையில் சம்பந்தசரணாலயர் துறியாக அமைக்கும் பாடல் அமைத்துள்ள திருநெல்விளக்கம் என்பதும் துவின் காலமாவது டி. பி. 1400-1425 என்று திட்டவாட்டமாக அறிவப்படுவதனாலும், தத்துவவிளக்கம் டி. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டு அல்லது அதற்கு முற்பட்ட நூல் என்பது உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.<sup>3</sup> மேலும், இந்தத் தத்துவவிளக்க நூலாசிரியரானிய சம்பந்தசரணாலயரின் காலம் ஏறக்குறைய 4000 ஆம் வருடத்திற்கு முற்பட்டது என்பது ஸ்ரீ ஹிவாசி செய்திநூலையின் கருத்தாகும். இவர்தம் கருத்திற்கு ஆதாரமாக ஆ. முத்துத்தம்பிப்பிள்ளை எழுதிய அபிதானகோசத்தில் கூறப்படும் கால ஆராய்ச்சி பற்றிய விடயங்களைத் தருகின்றார். ஆ. முத்துத்தம்பிப்பிள்ளை சம்பந்தர், அப்பர் என்போரது தேவாரங்களை அகச்சான்றாகவும், மேலும் சில புத்தகாங்குடன் உட்பட ஊத்து முக்கிய கரணங்களை வைத்து சம்பந்தர் காலம் ஏறத்தாழ நாலாயிரம் வருடங்களிற்கு முற்பட்டது என்பதை நிறுவ முற்படுகின்றார். எனினும் அவர் தரும் காரணங்கள் சம்பந்தர் காலம் பற்றி வரலாற்று ஆசிரியர்கள் தரும் காலவராய்ச்சியோடு எவ்விதத்திலும் பொருத்தி வரவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. உதாரணமாக, சத்துசேனை, இந்துசேனை, தருமசேனை, கத்துசேனை, கனகசேனை முதலியோர் சம்பந்தர் காலத்தில் விளக்கிய சயணாஸிரியர்கள் என்பது அவருடைய தேவாரத்தாற் பெறப்படும்.



அவர்களின் பெயர்கள் இரண்டாவிர்த்துணுந்ருவு வருடங்களாகக் கூட்டப்படாமலே சமண சரித்திரங்களிலே கேட்கப்பட்டனமலிள் அம்வசாரியர்கள் முற்பட்டவர்சுவேயாதல் வேண்டும். ஆகவே சம்பந்தரும் முற்பட்டவரேயாதல் வேண்டும் என்பிள்ளார்.<sup>5</sup> மேலும் இரண்டாவிர்த்து எண்ணாறு வருடங்களுக்கு முன்பே விளங்கிய சங்கராச்சாரியர் தாம் செய்த சொந்தநியமனாரியிலே சம்பந்தரை எடுத்துத் துறித்தலால் சம்பந்தர் அவருக்கு முன்னுள்ளவர் என்பது பிரத்தியட்சம் எனக்குறிப்பிடுகிள்ளார்.<sup>6</sup> எனினும் தென்னிந்திய வரலாறு எழுதிய கேவள் தீவகண்டாள்நிரிகள் போன்றோர் சங்கரரது காலம் கி. பி. எட்டாம் நூற்றாண்டு என்பும், சம்பந்தரது காலம் ஏழாம் நூற்றாண்டு என்பும் எழுதிருக்கிள்ளார். என்பவராவினும் ஆ. முத்துத்தம்பிப்பிள்ளை தரும் வேறு சில சான்றுகளும் ஆராயத்தக்கனவாவினும், நவீன ஆய்வியல்செய்தேறி, கல்வெட்டுச்சான்று போன்ற ஆதாரங்களும் வழங்குகின்ற முக்கியத்துவத்திள் ஆட்பாட்டலில் சம்பந்தரின் சமணரவத்தவரும், சம்பந்தர் சோதியுட் கவத்தபோது அவருடல் சோதியுட் கவத்தவருமாவிய சம்பந்தசரணாலவர் ஏழாம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்தவர் எனக் கருத முடியும். அடுத்து தத்துவவிளக்கம் சம்பந்தர் காலத்திள் சாந்த மிகப்பலமறு தரல் என்பதற்கு ஆதாரம் பிற்காலச் சித்தாந்த சாள்நிர துல்களில் விநாயகர் வணக்கம் இடம்பெற்றது போல, இந்நூலில் இடம்பெறவில்லை என்பதாகும். பிரமபுரீச் வணக்கமாக அமையும் இந்நூலிள் முதலாவது செய்புள் "கொச்சை மண்வள் தாள் இத்தத்துவிளக்கம் பகர்வாள் பணிந்து ஏத்துமே" எனக்கூறப்பட்டுள்ளது.

#### நூலமைப்பு

பதி. பக. பாசம் என்னும் முப்பொருளுண்மையை எடுத்துக்கூறும் தத்துவவிளக்கம், வடமொழியில் உள்ள 51 அட்சரங்கள் போல, சம்பந்தசரணாலவர் துதி தீவகலாக 51 கூட்டளைக் கவித்தறை கொண்ட சிறுநூல் முதலில் சம்பந்தசரணாலவர் துதியும் அதன்பிள் முறையே பிரமபுரீச் வணக்கம், சிவனடியார் பெருமை, இந்நூல் முதல்நூலாவிய சிவாகமங்களில் இருந்து வழிநூலாகச் செய்பப் பட்டது என்பதும், ஞானசிரியர் துதி என்பவையும் இடம்பெறுகின்றன. அதல் பிள்ளர் பதி, பக,

பாசம் என்பிள்ள முப்பொருளின் இயக்கணம் எடுத்துக்கூறப்படுகின்றன. இம்முப்பொருள் இயக்கணத்தை விளக்கும் பகுதியை உரையா சிரியர் பதிவியல், பகவியல், பாசவியல் என மூன்று இயக்கணாக பிரித்து விளக்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இவ்வியல்சுறும் பதிவியல்சுறும், சத்திவியல்சுறும், காரணத்திரியம், சிவனும் சத்தியும் பத்தத்திற்கும் விட்டித்தரும் காரணம், பதி, பக, பாசம் என்னும் முப்பொருளுண்மை, பருச்சிறுதியும் முதலாம் முத்திவரை நூற்றத்தொன்று வரைபாள் பொருட்கூறுகள் விளக்கப்படுகின்றன.

காழி எனப்படும் சீர்காழிக்கு பன்னிரண்டு பெயர்கள் உள்ளன. பன்னிரண்டு கடல்சுணால் தாக்கப் பெற்றும் ஆழியாறு இருக்கப்பெற்றது என்பர். சீர்காழிக்குரிய இப்பன்னிரண்டு பெயர்களையும் திருஞானசம்பந்த மூர்த்திநாயகார் தமது தேவாரத்தில் சிறப்பாக பன்னிரண்டு பாடல்களை உள்ளடக்கிய பதிகத்தானும் மற்றுமுள்ள பதிகங்களானும் சிறப்பித்துள்ள அதேதேரம், சேக்கிழார் பெரியபுராணத்தில் திருஞானசம்பந்தமூர்த்திநாயகார் வரலாற்றைக் கூறும்போது சீர்காழிக்குரிய பன்னிரண்டு பெயர்களையும் எடுத்துக்காட்டியுள்ளார். அவை பிரமபுரம், வேணுபுரம், புகளி, வெங்குருகு, தோணி புரம், பூத்தாரம், சிரபுரம், புறவயம், சன்னப, ஞாயி, கொச்சைவயம், சுழமலம் என்பவலாகும்.

திருஞானசம்பந்தர் பன்னிரண்டு பேர்களை உள்ளடக்கியதாக சீர்காழியைப்பாறும்போது தாள்பாறும் பதிக வரல்முறைக்கு அப்பால் பன்னிரண்டு பாடல்களை உள்ளடக்கிப்பாடுவதுடன், ஒவ்வொரு பாடலிலும் பன்னிரண்டு பெயர்களில் ஒவ்வொரு பெயரை முதலில் தொடங்கி பிள்ளர் ஒழுங்குமுறையில் ஒவ்வொன்றாகப் பாடுவது குறிப்பிடத்தக்கது. மேலும் ஒரு பெயரை ஒரு பாடலிலும் அவையத்துப் பாடியுள்ளார். பிரமபுரம் வேணுபுரம் புகளி வெங்குருகுப் பெருநீர் தோணி, புரமன்னுபூத்தாரம் பொன்னாறு சிரபுரமும் புறவயல் சன்னப, அரவியன்னு தன்சாழி கொச்சைவயம் உள்ளிட்டிரு ஆழியாவ புரமபுரம் பன்னிரண்டாம் தின்றதிருக் சுழமலம் தாம் பரவுமுரே. (சம்பந்தர் தேவாரம், 2:27:1)



இவ்வாறு பன்வீரன் ஒரு பாடல்கள் அமைப்புக்குக் கருத்தினை உள்வாங்கிச் சேக்கிழாரும் "பிரமபுரம் வேணுபுரம் புகழி பெரு வெங்குரு தீர்ப், பெருவிலிக்குத் தோணிபுரம் பூத்தராய் பிரபுரமும், வகுப்புறவற் சண்டை நகர் வளர்காழி கொச்சையையும், பரவுதிருக் கருமமமாம் பன்வீரன் ஒரு திருப்பெயர்த்தாய்" (பெரியபுராணம், 1917) என்பிள்ளார். சீர்காழிக்குள்ள பன்வீரன் ஒரு பெயர்களில் தத்துவவியக்க ஆசிரியர் காழியை ஆளுகாரும், வெங்குரு, கொச்சை என்பவற்றை இரண்டுதரமும் பிரபுரம், கருமமம், பிரமபுரம் என்பவற்றை ஒருதரமும் என்பவரமாக ஆறு பெயர்களைத் தமது பாடல்களில் குறித்துள்ளார். உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காவிராசி செத்திநாணையர் இரண்டு புராணக்கதைகளை எடுத்துக்காட்டி, சீர்காழிப்பெயரின் சிறப்பை எடுத்துக்காட்டி அருள் கருமமம், கொச்சை என்ற பெயர்வந்த காரணத்தைவும் விளக்கியுள்ளார். இதில் சிவபெருமான் உரோமசமுனிவருக்கு நயனைக்கை செய்து சிவஞானமோபதேசம் வாயிவாக அவரது ஆணையம் மறைப்பை நீக்கி பரமுத்தியை வழங்கி தீர்மமமாக்கியமையால் தீர்மமபதி என்ற காரணம் பெயர் ஏற்பட்டது. தீர்மமபதி என்பதுதான் கருமமமம் என வழங்கப்பெறுகின்றது, அடுத்து, பரராஜமூனீவர் ஸ்ரீமணுநிலியில் ஏடம்செய்யுதும் மற்சகத்தியில் மயங்கி வியாசரைப்பெற்றபின், இது மயக்கத்தினால் திகழ்த்தது என்பதை அறிந்து பூவோககைவாசமாவிய சீர்காழியிலே சிவவியக்காரணம் செய்ததனால் ஏற்பட்ட சிவன் அருளால் அவரது அஞ்ஞானமாவிய கொச்சையும் போக, சிவனிடம் கொச்சை என்ற பெயர் இத்தவத்திற்கு ஏற்பட வேண்டும் என்று வேண்டிப் பெற்றுக் கொண்டார்."

தத்துவவியக்கருவாசிரியர் சம்பந்தரணாவரர் திருஞானசம்பந்தமூர்த்திநாயனார் அவதரித்த சீர்காழியிலே தோன்றினார் எனக்கொள்ளத்தக்க வகையில் சம்பந்தரை ஆட்கொண்ட சீர்காழியில் எழுத்தருளிவிருக்கின்ற பிரமபுரீஸ்வரர் உடனுறை திருநிலைநாயகியே சிவசத்தியாகக்கொண்டு பதினத்துவத்தை விளக்கியுள்ளமை காணத்தக்கது. குறிப்பாகபதி, பக, பாசம்என்னும் மூப்பொருளுள்ள மையை விளக்கும் போது "எய்தும் போருள் ஒருமன்றுபதிபகபாசம்என்றே, பெய்த்த ஆகயம்

கறும் அவதரிந்துள் வெங்குருகறும், மைதத்து கண்டம் பதி பக என்பது அறுபுக்கள் மற்றுக் கைத்த பாகங்களானவை ஆணவம் மானையுள் கன்மறும(தத்துவவியக்கம் 10) இதில் வெங்குரு எனப்படும் சீர்காழிப்பெயரில் எழுத்தருளிவிருக்கும் சிவபெருமானைப் பரிமாசை குறிப்பிட்டு ஏனைய பக, பாசங்கள் காட்டப்படும்என.

இதுபோன்று சிவசத்தியின் அம்சமாக உள்ளதும், ஆணவம் முதலிய பாகங்களைத் தொழிப்படுத்துவதாவிய நிரோதனைத்திவைக் (ஆதிசத்தியைக்) குறிப்பிடும்போது "ஒருகியிய பாசத்தொகை ஒரு மூன்றும உறுத்தொழியில், துடங்கிய போதில் துணையமரிக் தோளி புத்து உறுபுடி, விடங்கெடுகண்டம் தம்சத்தியின்மையின் மற்றுறவும், உடநிறெழுபாசம் பானம்என்றார். அணவ கைக்கடி செய்பாய்மையாடு, (தத்துவவியக்கம் 23) என்றார். இதில் வரிசைச்சுருகரகமம் என்பதும் முத்தியிப்புக் காவத்தியில் ஆள்மாவோடு ஒருகிசெ செய்வற்று தின்ற மூலகைப் பாசமும் தத்தம் தொழிவைத் தொடங்கியபோது தோளிபுறத்தில் எழுத்தருளிவிருக்கும் சிவபெருமானுடைய சிவசத்தியினது, ஆள்மாக்களை பற்றிய அத்த மும்மலங்களுக்கு ஆகவமமம் தின்ற அயல்லை ஏதவியைச் உடானரயாக அருணமுதிந்துளவும் நிரோதாபி மயம் என்றும் கருவர் என்றார்.

இங்கு உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காவிராசி செத்திநாணையர் சிவபக விளாசம், சிவநகுமோத்திரம், தீக்கலாசகாரிகை, தேவிகாவோத்திரம், கைத்திரி யோபதிடதம் முதலான ஐடமொழி மற்றும் சிவஞானசத்தியார், திருக்குறல், கானகசுதிப் புராணம், திருமத்திரம் முதலான தமிழ்மொழி நூல்களை மேற்கொள்கத் தத்துவம்என குறிப்பிடத்தக்கது.

**தத்துவ விளக்கமும் தத்துவப்பிரகாசமும்**  
சம்பந்தரணாவரர் இவற்றிய தத்துவவியக்கம் என்ற இத்துலைத் தருவி தமிழிலும் வல்வலையும் இராட்டிரகட மன்னனுமாவிய போஜன் தத்துவப் பிரகாசம் அல்லது தத்துவப்பிரகாசிகை என்ற நூல் செய்தார் என்பர். இத்தத்துவப்பிரகாசம் சிவாமல்களின் சார்புநூல்களில் ஒன்றாக உள்ள அஷ்டப்பிரகரண நூல்களில் முதலாவதாக

வைக்கப்பட்டுள்ளது. தத்துவவியைக்கத்தில் 51 செய்புல்களையும் விளித்து தத்துவப்பிரகாசிகை 76 கவோகங்களால் விைக்குகின்றது. இத்தரையும் பதி, பக, பாசம் என்ற முப்பொருள் உண்மையை குறிப்பிட்டதாலும் தத்துவம் என்ற சொல்யால் போஜமன்னை சட தத்துவங்களையே குறித்துக்காட்டினார். மேலும் தத்துவவியைக்கத்தில் உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திராநையர் தத்துவவியைக்கச் செய்புல்களைத் தழுவி எழுதப்பட்ட தத்துவப்பிரகாச கவோகங்களைச் செய்புள் தோறும் வரையப்பட்ட உரையின் இறுதிப்பகுதியில் சேர்த்துள்ளார். இவ்வகையில் தத்துவவியைக்கத்தின் முப்பத்தாந்து செய்புல்களுக்கான தத்துவப்பிரகாசிகையில் முப்பத்தாந்து கவோகங்கள் எடுத்துக் காட்டியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. எனினும் தத்துவவியைக்கத்தைத் தழுவி தத்துவப்பிரகாசிகை எழுதப்பட்டது என்பதை போஜமன்னை எந்த ஒரு கவோகத்திலும் எடுத்துக்காட்டவில்லை என்பதுடன் விவாகமத்தைத்தழுவி நூல் செய்த மைவனெடுத்துக்காட்டுகின்றார். “யாதொரு போஜமேவருடைய மனத்தின் எல்லாத் தத்துவமூலகம் உள்ள்ளகை நெல்லிக்கனி போல் பிரசாசித்ததோ அத்தகைய போஜமேதான் விவாகமங்களின் சாரமான ஒப்பற்ற தத்துவப்பிரகாசம் எனினும் தூவைச் செய்தனர் எனக்கூறப்பட்டுள்ளது”.

செய்புலில் ஆக்கியோனானிய சம்பந்தரணாவயர் பெயர் “சம்பந்த சரணாவயன் தன்பாதஞ் சத்தமும் அத்துமும் சிந்தன செய்வாம்” எனவும், தூற்பெயர் “தத்துவவியைக்கம் தவின்ற தவன்” எனவும் கூறப்பட்டது. தத்துவவியைக்கத்தின் மூன்றாவது பாடலிலே வரும் “சீரார் கவியைத் திருவாய்மலர்ந்த விவாகமம் கற்று ஆராய்வது வடமொழியின்மூலக்கு வளியாம் அம்மொழியைச் சாராதவரும் தத்துவஞானம் களவப்படுதற்கு ஓரார் தமிழ்ச்செய்புணர்” என்னும் திருச்செய்புணர் விவாகமங்களான முதல் தூவாகக் கொண்டு இத்தூல் வழிநடவாகச் செய்யப்பட்டது என்பதால் வழியும், இத்தூல் செய்யப்பட்ட காரணம் வடமொழிதெரியாதவர்கள் பதி, பக, பாசம் என்ற மற்ற முப்பொருள் உண்மையை உயர்தவானிய மெய்புணர்தல் என்றும் தத்துவஞானம் அடைய தற்கும், “தமிழ்ச் செய்புணர்” எனக் கூறுதலனால் தமிழ் வழங்கும் நிலமே இதுனுடைய எல்லை என்பதும், சரிசைய, மிரிசைய, வோகம் எனவரும் மூன்று பாதங்களினும் மேம்பட்ட ஞானபாதத்தை ஆறும் தத்துவவியைக்கம் அத்துமல்லால் மேம்பட்டது ஆகமகினால் அத்தூல்களைக் கற்றபின்சேரே இத்தூலைக் கற்கவேண்டும் என்பதனால் யாப்பும், “எய்தும் பொருள்” எனத் தொடங்கும் பத்தாம் செய்புலில் பதி, பக, பாசம் என்சின்ற முப்பொருள் இலக்கணங்களையே இத்தூல் கூறுகின்றது என்பதனால் தூவிய பொருளும் இருவினைப்பொய்ய மயபரிபாகம் உற்றவரே இத்தூல் கேட்டற்றரியர் என்பதால் கேட்போரும், “பவமேவநே” எனத் தொடங்கும் இறுதிச்செய்புலில் “சிவமேவுவர்” என்று கூறுகின்றமையால் தூவியது பயனும், இவர் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தியாயனார் காவத் தவராதவின் காவமும், திருஞானசம்பந்த மூர்த்தியுணர், திருநாவுக்கரசு தூவனார், திருவிவகண்ட யாழ்ப்பாண தூவனார் முதலிய அறிஞர் சபையில் ஏறினமையாத் கனனுமாரிய பதினொன்றும் இத்துணர்க்குச் சிறப்புப்பாரிமானாக அமைசின்றன.

வடமொழியினுள்ள மூவாகமங்கள் இருபத் தெட்டில் உள்ள சரிசைய முதலிய நான்கு பாதங்களில் ஞானபாதமே சித்தாத்தம் என்பதும், விவஞானசித்தியார் இதனை “விவாகமம் சித்தாத்தமாகும்” எனக் குறிப்பிடுகின்றது. இச்சித்தாத்தம் என்பதும் ஞானபாதப்பொருள் ஒன்றாயினும்,

**தத்துவவியைக்கத்தினதும் உரையினதும் சிறப்பம்சங்கள்**  
 தத்துவவியைக்க துணுக்குரிய சிறப்புப்பாரிவரம் விவஞானபோதம் போன்ற தூறுக்கு உள்ளது மேலதூவின்செய்புணர் அமைமயவியைக்கம் எனவே உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காசிவாசி செத்திராநையர் சிறப்புப்பாரிவரம் என்ற பகுதியில் அப்பாரிவரத்தில் உள்ளடங்கவள்ளடிய விடயங்கள் தத்துவவியைக்கச் செய்புல்களில் வருவதை எடுத்துக் காட்டியுள்ளார். சிறப்புப்பாரிவரத்தில் இடம்பெற வேண்டிய செய்திகள் யாவை என்பது இலக்கண தூல்களில் கூறப்பட்டுள்ளது. ஆக்கியோன் பெயரே வழியே என்பதும், தூற்பெயர் யாப்பே தூவிய பொருளே, கேட்போர் பயனோடாய் என்பொருளும், வாய்ப்பக் காட்டல் யாரிவர்தியல்பே,<sup>18</sup> என்ற வகையில் தத்துவவியைக்கத்தின் சம்பந்தரணாவயர் துவிவாகஇடம்பெறும் “எம்பந்த” எனத்தொடங்கும்

கேட் போரின் பக்குவத்திற்கேற்ப துணைநடுத்தரி முறையில் கூறப்பட்டிருக்கலாம், இருபத்தெட்டு ஆகமங்களுள் ஒவ்வொரு ஆகமத்தை தமக்குப் பொருளாக எடுத்து ஊக்கியவாத சைவம், பாடாணவாதசைவம், பேதவாதசைவம், சிவசம்பவாதசைவம், சங்கிராந்தவாத சைவம், கர அலிகாரவாத சைவம் என்றும் அகச்சமயங்கள் முதலியவைகளுக்குப் பொருள் கொள்வதுவாறு செய்து சைவசித்தாந்தத்திற்கு உள்மைப்பொருள் அய்வது தேர்ப்பொருள் கொள்வதற்கு முடியாதவாறு மயங்கவைப்பதாக இருப்பதனால் தமிழ் மொழியில் எழுந்த இத் தத்துவவியக்கம், அய் இருபத்தெட்டு ஆகமங்களின் சாரமாய் உள்பதி. பக. பகவச்சிவ இலக்கணங்களை மிகத்தெளிவாக, மயக்கமீன்றி உணர்த்தி சிவாணுபவமுடைய ஞானாசிரியன் மூலம் சிவநீட்சை முதலிய சைவ சம்ஸ்காரங்களைப்பெற்றுத் தன்னை ஒதல், ஓது வித்தல், கேட்டல், கேட்புத்தல், சித்தித்தல் என்பனும் ஐவைக ஞானபூசைகள் வாயிலாகத் தொடர்த்து பக்குவர்களாகிய சிட்டுகளை ஆளவ மலத்தின் தின்று நீக்கி சிவாணுபோக நிலைவிற்கு ஏற்றத்தவல்லாரும்." தத்துவவியக்கம் போலவே சிவஞானபேதமும் ஞானபாதத்தின் பொருளில் ஏற்பட்ட மயக்கத்தினைப் போக்குவதற்கு, ஸ்ரீ கண்ட உருத்திரமாய் நத்தியம் பெருமானுக்கு உபதேசிக்கப்பட்டு குருசிட முறையில் இறுதியாக மேல்வண்டாருக்கு உபதேசிக்கப்பட்டமை இங்கு சுட்டிக்காட்டத்தக்கதாகும்.

சம்பந்தசாரணாலயர் துதியாக வரும் முதலாவது பாடலில் சம்பந்தசாரணாலயரின் வாழ்க்கையின் முக்கிய நிகழ்வுகள் பற்றிக் கூறப்பட்டுள்ளது. அவர் அருளிய தத்துவவியக்கம் கேட்டல், சித்தித்தல், தெளித்தல், திஷ்டை என்ற வகையில் பரஞானமாயி சிவஞானத்தைப்பெறுவதற்கு உபஹாயமாக இருத்தலின் அந்நூலை அருளிச்செய்த சம்பந்தசாரணாலயர் (சிவ) ஞான நன்முனிவர் எனப்பட்டார், மேலும் உரையாசிரியர் ஸ்ரீ காளி வாசி செந்திரானந்தயர் சிவநடுபொத்தர ஆகமத்தை சான்று காட்டி சிவஞானநூலை அருளிச் செய்தார் அடையும் பயனை விளக்குகின்றார்.

"சிவஞானபுலகத்தைக் கொடுப்பவன் அச்சிவஞான புலகத்தின் சங்கவையு எழுத்துக்

களுள்மேடா, அத்துனை ஆயிரம் கற்பம் மகா சிவபுரத்தின்கள்களே வசிப்பான்; தனக்கு முன்னும் பின்னுமுள்ள பத்துப்பத்துமாயி சிவஞான நூல்தினைநையும் மகாசிவலோகத்திற்கு தானும் அதனை அடைகின்றான்" என்று சிவநடுமொத்தராகமம் கூறியவாறு, சிவ ஞானத் தமிழ்வேதத்தை எழுதவல்ல பற்பவர் பரிஹாராயின் திருக்கூட்டத்துள்ளே உள்வறாக இருக்கவும், அறிவிீர சத்திரிபாதமுற்று தின்ற திருமுறைப்பத்தப்பெறுமான நன்மாயானாயி சம்பந்தசாரணாலயரே அச்சிவஞானத் தமிழ் வேதத்தை எழுதும்பெறு பெற்றவர் ஆகவினைல் "எழுதுமறை எழுதும் பெறு தம்பன் அருள்தனைல் பெற்ற ஞானநல்லுனி என்று கூறப்பட்டார்."

தத்துவவியக்கத்தின் முதலாவது செய்யுள் "சித்தத்து உவந்து எமக்கு இன்பம் பட" எனத் தொடங்குகின்றது. தத்துவவியக்க ஆசிரியர் "எமக்கு இன்பம் பட" என்று உரைத்ததை உரையாசிரியர் "தான் பெற்ற இன்பம் பெறுக இயல்பாக" என திருமுறை கூறியதை எடுத்துக்காட்டி, மொழியோர் தாம் அடையும் இன்பத்தை உவமினரும் பெற வேண்டும் என்ற கருளைத் திருவுள்ளத்தினால், தன்மைமுன்நிலை படர்க்கை என்ற மூலத்திலும் உள்வறையும் உள்படுத்துகிட்டு பொருட்டு "எமக்கு இன்பம் பட" என்று கூறாது "எமக்கு இன்பம் பட" என்று அருளிச் செய்தார் என்பின்றார். , மேலும் ஆன்மா பெத்தநிலையில் எவ்வாறு இன்பத்தை அனுபவிக்கின்றது என்ற ஆராச்சரியில் ஆன்மா பெத்தநிலையில் மயலக்கினோடு சேர்ந்திருக்கது; முதல்தினைவில் மயலக்கலியிருந்து விடுபட்டு இறைவனது சிவானந்த இன்பத்தை அனுபவிக்கின்றது என்ற கருத்தை மட்டும்கூறுவதில் சித்தாந்த அறிஞர்கள் திருநிபுறுகின்றனர், அந்நடுமேல் முதல்தினைத்த ஆன்மா சொருபநிலையில் உள்ள சிவத்துடன் இணைத்து ஆனந்தத்தை அனுபவிக்கின்றதா அய்வது தடத்த நிலையிலுள்ள சிவத்துடன் ஆனந்தத்தை அனுபவிக்கின்றதா என்ற குக்கும விசாரணை நனவையும் அவர்களிடம் இருப்பதில்லை, கவாயி ஞானப்பிரகாசர் ஆகமங்களின் சார யில் இறைவன் தடத்தநிலையில் செய்யும் பஞ்சசிருத்தியங்களுக்கு உதவியாக ஆன்மா



பல்கிருத்தியம் செய்யும் என்ற கருத்து. எவ்வித குக்கு விசாரணையும் இன்றிச் சிவஞானமுனிவர் உட்பட்ட சித்தார்த்த அறிஞர்கள் மறுதலித்தமை நன்றி அறிவப்பட்டதொன்று. இனி ஆணத்தம் அல்லது இன்பம் சார்ப்பிச் செய்திதானையாகக் கருத்து ஆராயத்தக்கது. ஆணத்தம் அல்லது இன்பம் என்பது உயிர்கள் மணங்கொண்டு சேர்ந்த பெத்த நிலையில் பிரகிருதியில் உள்ள சாதனிக குணம். ஆன்மாவில் மேம்பட்டு விளக்கும் விளக்கமே உரை இன்பமாகக் கூறப்படும். முத்தி நிலையில் ஆன்மாவிற்கு வேறாக சிவத்தின் இடத்திறுள்ள முற்றுணர்வு முதலிய என்னுணங்களை ஆன்மாவில் மேம்பட்டு விளக்கும் விளக்கமே பேரின்பம் எனப்படும் சிவானந்தமாகக் கூறப்படும். இதனால் இறைவனுக்குரிய சர்வலுத்தையும், சர்வகர்த்திரத்தையும் முதலிய ஆற்றல்கள் ஆன்மாவிடத்தும் வருதல் குறிப்பிடத்தக்கது. செய்திதானையார் இதனை "ஆன்மாவிற்கு வேறாய் சிவத்திற்குள்ளே உரையாவிய முற்றுணர்வு முதலிய என்னுணங்களையும் அடக்கிவின்ற சர்வலுத்தும், சர்வகர்த்திரத்தும் என்பன அக்வாள்மாவின்மாட்டு மேம்பட்டு விளக்கும் விளக்கமே சிவானந்தப் பேரின்பமாம்." என்றார். "இதற்கு ஆதாரம் சிவபெருமானைப் போல முக்தராயினோரும் சர்வலுத்தாதி குணங்களுடையாராயினார் என்று சிவத்தத்துவவியலேகமும், என்னுணங்களைக் பகுக்கப்படும் பேரினியுப் பெருத்தொழில் ஆன்மாவில் விளங்குதல் பற்றியே. "நட்டதே சித்திரிவித பேரறிவு" என்றும். "உள் தன் குமீரன் டென் குவமீரன் டுள் குறுகிடா வன் னம் இன்பமாய்" என்றும் பெரியோர் கூறி யிருத்தல் காணலாம்." இதனால் சர்வலுத்தும், சர்வகர்த்திரத்தும் பெற்ற ஆன்மா செயலாற்றக்கூடாது. அது இறைவன் ஆணை வழிவும் திகழக்கூடாது எனக் கூறுவது சித்தார்த்த அறிஞர்களின் பதறி உணர்வே அன்றி அனைவரில் பல் மற்றும் அனுபவ விளக்கமாக அமைவது என்பது நன்றி புலப்படும்.

### தாடணை முக்க

சைவசித்தார்த்த முத்தியின் இயல்பினை திருவருட்பயன் தாடணை என்றும், ஏகம் என்றும் குறிப்பிடுகின்றது. இதனை வெளிப்படையான பொருள் ஆன்மா இறைவனு தானை அல்லது

திருவடிவ அடைந்து பேரின்பத்தை அனுபவிக்கும் என்பதாகும். அதாவது தான். தலை என்றும் இரு சொற்கள் தாடணை என்றும் ஒரு சொல்லை அத்துவிதப்பட்டு இணைத்திருப்பது போல, முத்திநிலையில் ஆன்மாவும் சிவமும் இரண்டற்ற வகையில் ஏகனாய் இருத்தல் என்பதாகும். "ஆணாய் இறந்து துட்பப்பொருள் தான் என்பது இறைவனு திருவருளாவிய சத்தியையும், தலை என்பது ஆன்மாவையும் குறிப்பது. இங்கு தான் என்பதற்கு இறைவனு இரு தாங்களையும் அகாவது இறைவனுடையது இடது திருவடிவாகக் குறிக்கும். அவை முறையே ஞானசத்தி, கிரியாசத்தி என்பவற்றைச் சுட்டுகின்றது. எனவே ஆன்மா இறைவனு திருவருளாவிய சத்தியுடன் கலத்தல் வழி, சிவத்துடன் அத்துவிதப்பட்டு அநத்தியமாக - ஏகமாக இருத்தல் என்பதற்குமே தாடணை என்ற சொல் உணர்ந்திதித்திருந்தது. இக்கருத்தினைத் திருமூவர் திருமந்திரத்தில் "காறுத்தலைவும் அறிவார் கலதிகள், காலத்தச் சத்தியுள் என்பர், காரணம், பாசொன்றனுரமே பல்புறாய் தலை உயிர்" என்றும், (திருமந்திரம், 2398) சிவனாரது வலது திருவடி, ஞானசத்தி, இடது திருவடி, கிரியாசத்தி என வாயுக்கிணையும், தெற்கு முயலாக விற்றிக்கும் ஆசாரியர் சீடனை எறிமுக்கமாகக் தமது பாதமீரன் டையும் சிவசத்திருபவமாகக் கொண்டு அச்சீடனுடைய சிரக முதலியவற்றிலே அத்திருவடிவைய வைக்க என இறைவனாகமும் குறிப்பிடுதல் காணலாம். இக்கருத்தனை மணங்கொண்டு ஸ்ரீ காவியாசி செய்திதானையார்.

"ஒரு தாய்க்கு குழந்தையிடம் உள்ளதாவிய அருவாவிய அன்பினை பிறர் அறிவுமாயு வெளிப்படுத்தும் அக்வள்பின் உருவாவிய முலைப்பால் அக்குழந்தையைக் காண்பதற்கு முன் இவ்வாறு இருந்து பின் உள்ளதாக இருப்பது போல, தீர்ண்கள் திறல் போல உயிர்களைத்துப் புலப்படாமு தின்ற பிரமபூர்ணாவிய பரம் பொருள் ஸ்ரீ ஞானசம்பந்தமூர்த்திதாயனார் என்ற ஆசாரிய வடிவம் கொண்டு எழுத்த தருவிவந்து சம்பந்த சரணலாயமுனிவர் என்றும் இத்தலைவாரியாரது சிரசின்மீது திருவடி குட்டுதவாவிய விருஞான தீட்சணையப் புரித்தருவினார் ஆதலின் "தாடணை போல் கடிபவைய தானிகு வேற்றிப்பக் கூடலை



தீ ஏகமெனக் கொள்” என்றும் திருவார்த்திற்கு இசைய பிரமபூசப்பெருமானுடைய ஞானசத்தி, கிரியாசத்தி என்றும் இரண்டும் திருவடிக்களையில் சம்பந்தநரணையவழிவிளர் தம்முடைய ஞானசத்தி கிரியாசத்திகட்கு விளாபகமாகக் கொண்டு, தாடையமேயும் அடக்கித் திருவருள்வாயத்தவராம்.” என்று உரைவரைத்துள்ளார்.

### சிவனடிபார் பெருமை

சிவனடிபார் பெருமையினை திருமுறைகள், பெரியபுராணம், திருவுத்தியார், சிவஞானபோதம், சிவஞானசிந்தியார் உட்பட்ட நூல்கள் பெரிதும் சிறப்பித்துக் கூறுகின்றன. தத்துவவினக்க நூலும் கொச்சையமும் எனப்படும் சீர்காழிப்பதியில் இறைவனது அன்பராமிய அடிவால்கள், முயன்று பெற்றநிலைமக்களையக்காட்டியதும், உறவினர்களைக் காட்டியதும், சிறந்த உத்தமரானவர்கள் சிவனடி யார்க்கள் எனக்கூறுகின்றது. வேதங்களின் அடிப்படைகள் பல சாநிகை கூறப்பட்டாலும், உள்மையில் சிவனடி யார்களுக்கு சாதி, ஆண்டி, அரசன் என்ற வேறுபாடு இல்லை என்பதை உபநிடதங்களே வலியுறுத்துகின்றன. இதனை சண்டாளனேனுஞ் சிவன் என்றும் மெய்நிலையச் செப்புலாணாயின், அவனொடுக்க” என முண்டகோபநிடதம் கூறுகின்றது. இச்செய்யுளுக்கு ஸ்ரீசெத்திநாதையார் உரையெழுதும்போது, “வேதருள்ளும், அரசருள்ளும், அரசுக்குள்ளும், யக்கருள்ளும், கந்தர்வருள்ளும், நாகருள்ளும், முனிவருள்ளும், மானிடருள்ளும், பிராமணருள்ளும், சத்திரருள்ளும், வைவிரருள்ளும், குத்திரருள்ளும், சங்கரணிபருள்ளும், மாகர்த்துணக்களைய சிவனடி யார் இருக்கின்றார்கள். இவர்களுக்கு எல்லாம் வர்ணாச்சிரமங்களின் கட்டுப்பாடு இல்லை. அந்தச் சிவபக்தர்களாலே இவரெல்லாம் மாகேசுவரர்களாகக் கொள்ளப்படுகிறார்கள். அவரெல்லாம் அறிவர்களைச் சிரமிகளென்று சமஸ்த வேதாமையக்களியுந் ஒப்புக் கொள்ளப்படுகின்றார்கள்” என்று அடிபார் பெருமையை சங்காத்தபுராண உபநேசகாண்டம் கூறுகின்றது” என்பதை எடுத்துக்காட்டியுள்ளார்.” இக்கருத்துப்பட அப்பர் கவாலிகளும் “சங்கதி பதுமதி இரண்டும் சிந்து தரணிபொடு வானாளத் தருவரேனும், மங்குவார் அவர் செய்வம் மதிப்போம் மல்லோம் மாதேவர்க் கோத்தர்வனாராநிம், அக்கமெல்லாம்

குறைத்தற்கு தொழுவோவராம் ஆவரித்துத் தின்றுநாம் புகழவிராடும் கங்கணர்சனக்கார்தார் கம்பாநிம் அறக்கணர் நாம்வணக்குக் கூடியாரே” (திருமுறை, 95:10) என அருளிவிடுத்தல் காண்க.

### தத்துவவினக்கம் தத்துவஞானமும்

தத்துவவினக்கம் என்பதில்வரும் “தத்துவம்” என்ற சொல்விற்கு உள்மையப்பொருள், மெய்ப்பொருள், உள்ள பொருள் என்று பொருள் உரைப்பர். “உள்மைய” என்பது உள்மையு எனப்பொருள்படும். இவ்வகையில் நிலைத்த தன்மை இல்லாத பொருள்களுக்கு இடையில், நிலையான உள்பொருள்கள் பற்றிய ஆராய்ச்சியைத் தத்துவம் என்று குறிப்பிடலாம். கைவகித்தாத தமரபீம் “தத்துவம்” என்பது சடத்தத்துவம் முப்பத்தியாறு என்ற பொருளிலே தான் பெரும்பாலும் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. எனினும் உள்மையப்பொருளையே பிரமப்பொருள் அல்லது சிவத்தாகக் குறிப்பதற்கும் இத் “தத்துவம்” என்ற சொல் பயன்படுத்தப்படுத்தப்படுகின்றது. வடமொழியில் உள்ள தத்துவப்பிரகாசத்தின் 73 ஆவது கையோகம் எல்லா உயிர்களுக்கும் போகத்தைக் கொடுத்துக்கொண்டு பிரமையானம் வரை எத்த ஒரு பொருள் இருக்கின்றதோ, ஆறு “தத்துவம்” எனவும் அத்தக் காரணத்தினால் சாரம், கடம் முதலானவை தத்துவமாக ஆவதில்லை எனவும் கூறகின்றது.” இங்கு தத்துவம் என்பது சடத்தத்துவத்தைக் குறிப்பதாகின்றது.

மேலும் தத்துவம் என்பதை இன்னொரு வகையில் நோக்கின், தத்துவம் என்பது தத் + துவம் ஆறாவது தத் - ஆறு துவம் - தன்மையிராத்துவம், சகோதரத்துவம் என்றும் சொற்கள் வழங்குதல் காண்க) துவம் என்ற விழுதி பண்புப்பொருள் பங்குதலின் தத்துவம் என்ற சொல் “ஆன் தன்மை” எனப் பொருள்படும். “ஆறு” என்ற கட்டுச்சொல் சமஸ்ததோமும் வேறு வேறு பொருளைக் குறிக்கும் ஆதலின் பொருள் தன்மைகளை ஆராய்ந்து மெய்மையினை நிலைநாட்டும் அறிவுக்களைக்குத் தத்துவம் என்ற குறிவிடு வழங்கப்பட்டிருக்க முடியும். திருவள்ளுவரும் தத்துவம் என்பதற்கு மெய்ப்பொருள் எனவும், தத்துவஞானம் என்பதற்கு மெய்புணர்ந்தல் எனவும், குறிப்பிட்டிருள்ளார்.” இதனை “எப்பொருள் எத்தன்மையத்தாயினும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள் காண்பு ததிவு”

(இருக்குறள், 355) என்று குறிப்பிடுதல் இங்கு நோக்கத்தக்கது. தத்துவஞானம் தான் தலையாய அறிவு என்ற வகையில் சித்தாந்த தூய்கள் பிரமப்பொருள் அய்வது சிவம் பற்றிய அறிவைவே உயர்ந்த அறிவாகப் பதினாறாமாகக் கட்டுவின்றன.

அடுத்து, விளக்கம் என்பது உண்மை விளக்கம், மெய்பஞ்ஞான விளக்கம் என்பது போல இத்தூய் பதி, பக, பாசம் என்கின்ற அநாதி நித்திய மெய்ப் பொருளாகிய உண்மையத்தத்துவங்களை வடமொழி வேத, சிவாமயங்கனிற்று மாறுபடாது தமிழ்மொழியால் விளக்குவது என்ற பொருளில் "தத்துவ விளக்கம்" என்றார். மேலும், வள்ளுவர் தத்துவம் என்பதற்கு மெய்மை எனக்கொண்டு தத்துவஞானம் என்பதற்கு மெய்புணர்நல் என்று பொருள் கூறிவிடுத்தார். இதனைப் பரிமேலழகர், "அஃதாவது, பிறப்பு இடுகணையும் அவற்றின் காரணங்களையும் விபரித ஐயங்களாவனன்றி உண்மையாக உணர்ந்தல் இதனை வடநூலார் "தத்துவஞானம்" என்பனக்குறிப்பிடுதல் காண்க."

மேலையுத்தேய மெய்யியல் அறிவின் விருப்பாக அளமய இத்தியமெய்யியல் உண்மையை உணர்நல் அய்வது தரிசித்தல் (காண்டல்) என்ற வகையில் அமைந்திருத்தல் காணலாம். இவ்வகையில் தத்துவவிளக்க தூய், இத்தியமெய்யியலின் குறிக்கோளாகிய தத்துவஞானம் எனப்படும் மெய்புணர்நலையே உயர்ந்த குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது என்பதை துணைசிறிபர் "தத்துவஞானம் தலையப்படுதற்கு ஏரார்" என்று விளக்கியுள்ளார் (தத்துவவிளக்கம், 3). இதன் விளக்கம் வடமொழி யைக் கற்றவர்கள் சிவபெருமான் அருளிச்செய்த சிவாமயங்களைக் கற்றுத்தத்துவஞான உண்மைகளை அறிந்து கொள்வர். அவ்வாறன்றி அம்மொழியைக் கற்காதுவாள் தத்துவஞானம் எனப்படும் உண்மை அறிவைப் பெறும்பொருட்டு தத்துவவிளக்கம் போன்ற தமிழ் தூய்கள் செய்ததாகக் கூறுவதனால் இதனை அறிவலாம். இக்கருத்தினை "சீரார் கவி வைத் திருவாமலார்ந்த சிவாமயம் அற்று. ஆராய்வது வடமொழி பயின்றார்ஞ்சு எனிது அம்மொழியைப், சாராதவகுத் தத்துவஞானத் தலையப்படுதற்கு, ஏர் ஆர் தமிழ்ச் செய்புணர்ல் மையல் தீர ஈடுதவயே" (தத்துவவிளக்கம் 3) என்ற பாடல் தருகின்றது.

திருஞானசம்பந்தர் அவதாரத்தினால் பாண்டிய மன்னன் கூள் திரிந்ததுடன் (கூள் பாண்டியன் திற்றிச்செடுமாறன் என்ற பெயர் பெற்றதுடன்) வேதத்தின் கூறும் திரிந்தது. இக்கருத்தினை "ஈழநாமநறவும், வழுநிதன் கூறும் திரிவந்தாண்டான்" (தத்துவவிளக்கம், 4) என்று அருளிவர் சம்பந்தசாரணாவகர், சேக்கிழார் கவாயிகன் இதனைத் திருஞானசம்பந்த ழார்த்திராயணார் புராணத்தில், "வேதநெறி தழைத்தோக்க மிகுணைவத்துறை விளக்க" எனக் குறிப்பிட்டிருத்தல் காணலாம்.

**சுத்தியாகாயத்திரி மந்திரம்**

இருக்கு, யகர், சாமம் அதர்வ வேதங்களிலும், பிருகதாரணியம் முதலிய உபநிடதங்களிலும் கூறப்படும் சுத்தியாகாயத்திரி மந்திரத்தின் பொருளை னசையசித்தாந்தம் கூறும் செம் பொருளுடன் இணைத்து உரைப்பிரியர் விளக்கியுண்மை வேறு தூய்களில் காணமுடியாத ஒன்று. சுத்தியாகாயத்திரி மந்திரம் "ஓம் பூர் புலவ்வ; தத் தவதித் தரணியம் /, பர்கோ தேவஸ்ய தீமஹி, தியோ யோந ப்ரஸோதயாக் /" எனவருகின்றது. இம்மந்திரத்தின் பொருள் எந்த சிவகுரியனுடைய ஞான, இச்சா, கிரியா சொருப சுக்தியொளியானது எங்கள் ஞான, இச்சா, கிரியைகளைத் தூண்டுகின்றதோ (உருந்துகின்றதோ), அந்த முக்கிய பொருளாகிய சிவசக்தி ஒளிவய தியாளிப்போம் ஆவிரோம் என்பதாகும்." மேலும் இம்மந்திரத்தில் சிவபிரான் தேவ எனவும், (தேவசவிதா என்பது சிவஞானியன், பதிப்பொருள் என்பதைக் குறிக்கும்) சிவசக்தி பர்க்கல் எனவும், ஆன்மாக்கள் "த" எனவும், பாசம் ப்ரஸோதயாத் எனவும் காட்டப்பட்டது. மேலும் ஆன்மதத்துவம் இருபத்தினான்கும் பூ: என்றும், வித்தியாகத்துவம் ஈழம் புல: என்றும், சிவத்தத்துவம் ஐந்தும் வ்வ: என்றும் உணர்த்தப்பட்டுள்ளது.

"சிவப்பிரதம்மத்தின் ஒளிவிளால் எல்லாம் பிரகாசிப்பவனாகின்" என்று உபநிடதங்கள் கூறியவாறு, சூரியசத்திரர் முதலியவனான்களும் தம்மிடத்தினின்றும் ஒளிபெற்றுப் பிரகாசிப்பவனாவோக, தமது பிரகாசம் அங்காறு பிழிதொன்றை வேண்டாது நித்திய கத்த கயம்பிரகாசமால் (தூரே ஒளிர்வதாய்) திற்றவின், சிவபிரான் "தேவ"

எனப்படுவர். ஆதலால், தேவர விதர என்றதற்குச் சிவசூரியன் எனப்பொருள் கொள்ளப் பட்டது.”  
 அநாவது உலகிய்காணப்படும் பெரியபுறவெழுதைச் சூரியக்கடவுள் கெடுத்தும் கண்ணுக்குக் காட்சி கொடுத்தாற்போல, உடம்பினுள்ள உயிரின அகவெழுதைய ஆணவமலர் சத்திவைக் கெடுத்து மெய்ப்பொருளை விளக்குதல் பற்றிச் சிவபிரான் சூரியனைக் கூறப்பட்டார். மேலும் சிவசூரியன்கு ஒளி உள்வந்துபோல, சிவனுக்குச்சத்தி உள்வந்துபயபு பக்கம் என்று கூறப்பட்டது. இதனால் சிவசூரியன் (தேவரவிதர) என்றது பிறப்பொருளையி வெய்தைக் குறித்தது. சிவாண்மக்கள் எண்ணிக்கையற்ற பல என்பது உணர்த்த “ந” என்பது எங்குடைய எனக்கூறப்பட்டது. பாசத்தை நீக்கி நய்வினை தீவினைகளிற் சிவசத்தி ஆண்மாக்களைத் தான் ஒருவனால் “ப்ரசாதையாத்” என்றுச் சொற்கொண்டு பாசமும் பெறப்பட்டது.”  
 இதனைச் “சிவசூரியனுடைய சத்தியொளிவினால் விளக்கப்பட்ட அறிவுக்கண்ணினால் சத்தியொருகடல் சிவத்தை ஆண்மா பார் கின்றால் அதனைப் பாசம் நீக்கப்பெய்திற்று” என்று நிச்சலாசகாரிகை குறிப்பிடுகின்றமை காணலாம்.”

**தத்துவவிளக்கமும் உரைத்தாற்றும் சான்றாண்மையும்**  
 தத்துவவிளக்கச் செய்யுள்கள் சிவவற்றை சிவஞானசித்தியார் உரைப்பாரிளவர் மறைஞான சம்பந்தர், திரம்பவழுவியார், சிவப்பிரகாச உரை யாரிளவர் மதுரைச் சிவப்பிரகாசர், பெருத்திரட்டுத் தொகுத்த தத்துவராயர், வெள்ளியம்பல வாணத் தம்பிரான் என்போர் எடுத்தாண்டு உரை எழுதியுள்ளமைமையக் காணலாம். இவற்றுள் மறைஞானாதேசிகர் தத்துவவிளக்கத்தின் ஒரு செய்யுளையும், திரம்பவழுவியர் ஒரு செய்யுளையும் எடுத்தாளுகின்ற அதேதேரம் மதுரைச் சிவப் பிரகாசர் எட்டுச்செய்யுள்கள் வரைநாது உரைக்கு ஆதாரமாகப் பல இடங்களில் எடுத்தாண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. உதாரணமாக, கலைவியல் தின்று மூலப்பிரகிருதி தோன்றும் என்பதை “வரும் குணவடிவால் மூலப்பிரகிருதி கலைவியல் தோன்றி” (சிவஞானசித்தியார்: 147) எனச் சிவஞானசித்தியார் குறிப்பிடுகின்றது. இதற்கு ஆதாரமாக திரம்பவழுவியர் “ஒலக் கலைவியல் தின்று குயந்தரும் மூலப்பகு தியது உற்பலிக்குமாம்” (தத்துவவிளக்கம், 35) என்ற தத்துவவிளக்கச் செய்யுளைத் தருகின்றார். மேலும் புத்தி குணத்திலிருந்து தோன்றும் என்று

பெண்காராகமக் குந்தை அடிப்பொற்றி “உயிர மூலப்பகுதியில் தோன்றும்முகம் அனவதான், தேரிய சாதிகை ராசை தாமதம் என்று செப்பும், மூன்று முக்குணம் ஒத்தவை மூன்று உயர் இழி உற்று. ஏறியக்கால் புத்தித்தத்துவமாரும் என்று எண்ணுவர்” (தத்துவவிளக்கம், 46) எனக் குறிப்பிடுகின்றது. ஆனால் சிவஞானசித்தியார் புத்தி பிறகிருதியில் இருந்து தோன்றும் என்பின்றார். இதனைச் “சித்தமால் அகவியத்தம் சித்தனை அறவுறு செய்யும் புத்தி அகவியத்தியல் தோன்றி” (சிவஞானசித்தியார், 148) என்பதால் அறியலாம்.

மேலும், இறைவன் சகலர் முதலியோர்க்கு இருவினை ஒப்பு சத்திநிபாதம் திகழும்போது குருவாய் வெளிப்பட்டு முத்தினை அருள்வான் என்பதில் சகலர்க்கு அருளும்போது மானிட அடிமை தாக்கி அருளுவான் என்பதை சம்பந்தராரணவயர், எண்ணும் வினைப்பயனாத் புலனத்தொழும் போகம் என்றும், தன்னிவகுத் சகலர் ஒரு கால் நயத்து அகலவே, பண்ணிய கம்பத் தொலை ஒத்துழி சத்திபாதமுதல், கண்ணியுதல் குற வாய்க் கழி வேத்தன் சித்தமுமே. (தத்துவவிளக்கம், 18) என்று அருளிச்செய்ய சிவஞானபோத ஆசிரியர் மெய்கண்டார். “ஜம்மப வேடரின் அபர்த்தனை வளர்த்து மைத்தம் மூதல் குருவாய்மாத் தவத்தனில் உணர்த்த விட்டு அகவியம் இன்மையின் அரங்கமல் செறுமே” (சிவஞானபோதம், 8 ஆம் குத்திரம்) எனவும், “அந்ஞான அச்சகனக்கு அக்குருவாய் - வெற்றுானம், பின்றுணர்த்தும்” (சிவஞானபோத குத்திரம் 8:2:1) எனவும் அருளி விடுத்தல் காணலாம்.

இக்கருத்தினை போஜுதேவரின் தத்துவப் பிரகாசம் “சிவபெருமான் குருமுகமாக எழுத்தருளி திரோதானசத்தியை நீக்குதலினால் ஏற்படும் சத்திநிபாதத்தினால் பரிபக்குவமுற்ற மலத்தையுடைய இந்த ஆண்மாக்களை (சிவா னத்த) பரத்தத்துவத்திற் சேர்ப்பிக்கின்றார் என்று குறிப்பிடுகின்றமை காணலாம். இவ்வாறு தத்துவவிளக்கச் செய்யுள்கள் மற்றைய சாத்திர துல்களிடம் ஒப்பிட்டு ஆராயத்தக்கன.

இன்றைவரை எம்மக்கு விடைத்த தமிழ் சைவ சித்தாந்த சாஸ்திர நூல்களில் சைவசித்தாந்தக் கருத்துக்களை ஒழுங்குமுறையில் தருகின்ற மிகப்பழைய சாஸ்திர நூல் இத்தத்துவவிலக்க மாறும். என்பதுடன் இந்நூல் திருஞானசம்பந்தரின் மாமனார் சம்பந்தசரணாலயரால் இந்நூல் இயற்றப்பட்டது என்பதனால் கி.பி 14 ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்ததாக அறிவப்படும் சம்பந்தசரணாலயர் வேறு என்பதும், இங்கு கூறப்படும் சம்பந்தசரணாலயர் காலம் கி.பி 7 ஆம் நூற்றாண்டு என்பதும் பெறப்படும். மேலும், தத்துவவிலக்கம் சைவசித்தாந்த சாஸ்திர நூல்களில் ஒன்றாக வைக்கத்தக்கது என்பதுடன் ஸ்ரீ காளியாசி செத்திராணையரின் உரை சைவசித்தாந்த நூள்பொருள்கள் பலவற்றைத் தருகின்றது என்பதை சந்தியா காலத்திரி மந்திரம் முதலியவற்றை சித்தாந்தத் தத்துவநோக்கில் விளக்கியுள்ளமையால் அறிவலாம். தத்துவவிலக்கத்தைத் தழுவி தத்துவப் பிரகாசிகை எழுதப்பட்டது என்ற ஸ்ரீ காளியாசி செத்திராணையர் கருத்து பொருத்தமடையது.

#### நிறைவுரை

இக்கட்டுரையில் சம்பந்தசரணாலயர் அருளிய தத்துவவிலக்க நூலிலும், உரைவிலும் வருகின்ற சில முக்கியமான விடயங்கள் எடுத்துக் காட்டப்பட்டன. தமிழில் எழுந்த சாஸ்திர நூல்களில் இதுவேமுதலானது என்று கூறத்தக்கதாக உள்ளது. பதி, பக, பாசம் என்றும் முப்பொருளுண்மைகளைக் கூறுவதனால் இது சிவஞானபோதம் போன்ற சாஸ்திரநூல்களோடு ஒப்பிட்டு ஆராயத்தக்கதாகவிலும், இந்நூலில் சிவஞான போதம் போன்று அளவையியல் கருத்துக்களின் அடிபாக நர்க்கரீதியாக உண்மைகள் நிறுவப்படவில்லை. அதாவது காட்சி, அறுமாண அடிப்படையில் உண்மைகள் நிறுவப்பட்டாது ஆக மப்பிரமாணத்தின் அடிப்படையில் உண்மைகள் நிறுவப்படுகின்றது

என்பதாகும். தத்துவவிலக்கம் சிவாகமங்களைத் தழுவி வழிநூலாக உள்ளது போல் சிவஞானபோதம், சிவஞானசித்தியார் முதலிய வற்றை சிவாகமங்களின் வழிநூலாக சிவ சித்தாந்த ஆரீயிரர்கள் கூறுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. மிகப்பழமையான இத்தத்துவவிலக்க நூலை ஒன் மெய்கண்டசாஸ்திரநூல்களில் உண்டக்கவில்லை என்ற கேள்வி இங்கு அவசியமற்றது எனினும், கால அடிப்படையில் இத்தத்துவவிலக்கம் மெய்கண்டசாஸ்திர நூல்களுக்கு முற்பட்டது என்பதுடன் தேவார காலத்தைச் சார்ந்த நூலாக இருந்து பதி, பக, பாச உண்மைகளைப் பொறுப்படுத்தும் சாஸ்திர நூல்களிலிருந்து வேறுபட்டு, இங்கு தோண்டியுரத்தில் உள்ள இறைவனைப்பதியாக்கொண்டு பாடுகின்றமையும், சத்தான மரபிலிருந்து வேறுபட்ட சமயஞரவர் மரபு சார்ந்த நூலாக உள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும், வடமொழியில் இந்நூலைத் தழுவி எழுத்ததாகக் கூறப்படும் போஜுதேவரின் தத்துவப்பிரகாசம், அக்வைதக் கொள்கைக்கு மறுப்பாக எழுந்தவகையில் நூலாசிரியரும் உரையாசிரியராகிய அகோராசிவாசாரியாரும் ஓரளவு நர்க்கக் கருத்துக்களின் அடிப்படையில் முப்பொருள் உண்மைகளை நிறுவுகின்றமையும் தத்துவவிலக்கத்தையும் தத்துவப் பிரகாசத்தையும் இணைத்து ஆய்வுகள் வெளிவரவேண்டிய இன்றியமைவாழ்மையை உணர்த்துகின்றது. தத்துவவிலக்க நூலின் உரையாசிரியராகிய ஸ்ரீ காளியாசி செத்திராணையர், சம்பந்தசரணாலயர் விளக்கிய முப்பொருளுண்மையை வடமொழி மற்றும் தமிழ்மொழி நூல்களை மேற்கொள்கக்கொண்டு உரை வரைந்துள்ளமையும், தத்துவவிலக்கச் செய்யுள்களின் மிக நுட்பமான சித்தாந்த உண்மைகள் பலவற்றையும் விளக்கியுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

## அடிக்குறிப்புகள்

01. அருணாசலம் மு. தமிழ் இயக்கிய வரலாறு (புலவர்சங்கம் துற்றாண்டு) தமிழியல் ஆய்வு மற்றும் வெளியீட்டு திருவனம், சென்னை, இரண்டாம் பதிப்பு, 2005, பக் 175, 176.
02. மேலது. ப.177
03. மேலது. ப.176
04. மேலது. ப.190
05. முத்துத்தம்பிப் பிள்ளை. ஆ. (1902), அபிதான கோசம், தாவலர் பதிப்பகம், யாழ்ப்பாணம், ப.116.
06. மேலது. ப.116
07. செத்திநாதையர், ஸ்ரீகாசிவாசி. (1918) தத்துவவிலக்க மூலமும் ஸ்ரீ காளிவாசி செத்திநாதையர் எழுதிய உரையும், சூரியோதய அச்சியத்தினாமை, மதுரை. ப.41.
08. மேலது. ப.10.
09. அஷ்டப்பிரகாசனம் (முதல் மூன்று), (1981) திருவாவடுதுறை ஆணை, திருவாவடுதுறை. ப.58.
10. கண்ணையர், சி. (உரைவிலக்கக் குறிப்புகள்), தொல்சாஸ்திரம் எழுத்தகாரம், திருமகன் அடித்தளம், கண்ணகம், 1937, ப.6.
11. செத்திநாதையர், ஸ்ரீகாசிவாசி, 1918 மு.கு.கு. ப.37.
12. மேலது. ப.9
13. மேலது. ப.1
14. மேலது. ப.2
15. மேலது. ப.7
16. ஞானகுமரன் தா.(2012) சைவசித்தாந்தத் தொலிடி, துண்டி, யாழ்ப்பாணம். ப.179
17. செத்திநாதையர், ஸ்ரீகாசிவாசி, 1918, மு.கு.கு. ப.6-7.
18. மேலது. ப.13
19. போஜதேவர். 1981, மு.கு.கு. ப.57.
20. சுத்தசாமி, கோ.ந. இந்திய தத்துவக்களஞ்சியம் (தொகுதி 1), மெய்யப்பன் பதிப்பகம் 2003, பக்.1-2.
21. கௌமாரிஸ்வாமி, என். (பதிப்பாளியர்) திருக்குறள் பரிமேலழகர் உரை, சாரதாபதிப்பகம், சென்னை, 2010, ப.109.
22. செத்திநாதையர், ஸ்ரீகாசிவாசி, 1918, மு.கு.கு. ப.53
23. மேலது. ப.53
24. மேலது. பக். 54-55
25. மேலது. ப.55.